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نتائج الاستشارة المواطنة التي تم إطلاقها على المنصة الرقمية 
"أشارك" حول موضوع التسول في المجتمع المغربي  

فــي إطــار إعــداد رأيــه حــول موضــوع التســول فــي المجتمــع المغربــي، أطلــق المجلــس، خلال الفتــرة مــا بيــن 
7 و28 يونيــو 2023، استشــارة مواطنــة عبــر منصتــه الرقميــة "أشــارك" "ouchariko.ma". وحظيــت هــذه 
ــوا عــن الاســتبيان الــذي طــرح فــي هــذا  الاستشــارة بمشــاركة مهمــة، حيــث شــارك فيهــا 4783 شــخصاًً أجاب
الشــأن. كمــا تفاعــل عــدد كبيــر مــن مســتخدمي الأنترنــت مــع هــذه الاستشــارة، مــن خلال نشــر تعليقاتهــم 
علــى مختلــف صفحــات المجلــس فــي شــبكات التواصــل الاجتماعــي. وتفصــح نتائــج هــذه الاستشــارة عــن أن 
ظاهــرة التســول تشــمل بالأســاس، حســب تمــثلات المشــاركات والمشــاركين، المناطــق الحضريــة وفئــة الشــباب. 
والجديــر بالذكــر أن الخلاصــات الرئيســية المســتمدة مــن هــذه الاستشــارة قــد تــم أخذهــا بعيــن الاعتبــار فــي 

هــذا الــرأي.

خصائص العينة التي شاركت في الاستشارة

يتشــكل المشــاركون والمشــاركات فــي الاستشــارة، البالــغ عددهــم 4783، مــن عينــة تتســم بخصائــص خاصــة. 
ــي  ــدى نســبة النســاء 25.73 ف ــا لا تتع ــة(، بينم ــي المائ ــة )74.27 ف ــاع العين ــة أرب ــل الرجــال ثلاث ــذا، يمث وهك
المائــة. كمــا تتشــكل الغالبيــة العظمــى للمشــاركين مــن الشــباب )69.52 فــي المائــة تتــراوح أعمارهــم بيــن 25 
ــة  ــا يشــكل الطلب ــة، بينم ــي المائ ــل الأطــر نســبة 53.91 ف ــة(. ويمث ــي المائ و44 ســنة( والنشــيطين )79.47 ف
ــدار البيضــاء- يَْْ ال ــة( مــن جه�ت ــر مــن نصــف المشــاركين )57.74 فــي المائ ــة. وينحــدر أكث 10.20 فــي المائ
ســطات والربــاط- سلا- القنيطــرة. وعلاوة علــى ذلــك، فــإن الغالبيــة العظمــى مــن المشــاركات والمشــاركين هــم 

مــن ســكان المناطــق الحضريــة )أزيــد مــن 97 فــي المائــة(.
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ــة مــن  ــة، صــرّّح 89.38 فــي المائ ــى الحضــور القــوي لظاهــرة التســول فــي المناطــق الحضري وفــي مؤشــر عل
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 تاطس -ءاضیبلا رادلا
 ةرطینقلا -لاس -طابرلا
 يفسآ -شكارم
 ةمیسحلا -ناوطت -ةجنط
 سانكم -ساف

 ةسام -سوس
 قرشلا
 ةرفینخ -للام ينب
 تللایفات -ةعرد
 نون داو -میملك
 ءارمحلا ةیقاسلا -نویعلا
  بھذلا يداو -ةلخادلا

)تا( نوكراشملا اھیلإ يمتنی يتلا تاھجلا

المشــاركات والمشــاركين أنهــم يعاينــون "بشــكل دائــم" أفعــال التســول فــي الفضــاءات العموميــة التــي يتــرددون 
عليهــا بانتظــام، بينمــا أفــاد 8.82 فــي المائــة منهــم أنهــم "غالبــاًً" مــا يعاينــون ذلــك. بالإضافــة إلــى ذلــك، 
اعتبــر 96.97 فــي المائــة مــن المشــاركات والمشــاركين أن ظاهــرة التســول منتشــرة جــداًً )83.56 فــي المائــة( 
أو منتشــرة )13.1 فــي المائــة(. كمــا أن 98.88 فــي المائــة مــن المشــاركات والمشــاركين يعتبــرون التســول 
ظاهــرة اجتماعيــة خطيــرة. وهــو رأي يتقاســمه عــدد كبيــر مــن مســتخدمي الأنترنــت الذيــن تفاعلــوا مــع هــذه 
ــى مختلــف صفحــات المجلــس فــي شــبكات التواصــل الاجتماعــي،  الاستشــارة، مــن خلال نشــر تعليقاتهــم عل
حيــث جــاء فــي بعــض التعليقــات أن التســول "ظاهــرة مقلقــة وفــي تزايــد مســتمر" وأنهــا " ظاهــرة مخزيــة 
للمغــرب". كمــا تشــير تعليقــات أخــرى إلــى أن "هــذا الموضــوع حســاس للغايــة"، وأن التســول "ظاهــرة ربمــا 
فــي بعــض الأحيــان تســتنزف مشــاعر النــاس". وفــي هــذا الصــدد، ورد فــي أحــد التعليقــات " أنــه يجــب إعطــاء 

ــب". ــة لهــذا الموضــوع ودراســته مــن كل الجوان الأهمي

ويربــط المشــاركون والمشــاركات فــي هــذه الاستشــارة أســباب خطــورة هــذه الظاهــرة أساســاًً بكــون التســول 
مؤشــراًً يكشــف حجــم الإشــكالية الحقيقيــة، وهــي الفقــر. وهــو تشــخيص أكــده أيضــاًً رواد شــبكة الأنترنــت الذين 
تفاعلــوا مــع هــذه الاستشــارة فــي الصفحــات الرســمية للمجلــس فــي شــبكات التواصــل الاجتماعــي. وهكــذا، 
جــاء فــي بعــض التعليقــات "أن الفقــر أمــر واقــع فــي بلادنــا وأن ثمــة ظواهــر محزنــة للغايــة داخــل مجتمعنــا" 
)الفقــر فــي الــبلاد كيــن وكيــن شــيحويج كيبكيــو بــزاف اللــه يديــر لينــا تويــل الخيــر فــي بلاد المســلمين(. كمــا 
أشــارت تعليقــات أخــرى إلــى مســاهمة الظرفيــة الحاليــة )كوفيــد، الجفــاف، وغيــر ذلــك( فــي تكريــس الهشاشــة 
ــراح لحــل  ــرة لا أحــد يســتطيع ان يعطيــك أي حــل أو أي اقت ــة الأخي ــات المجتمــع )فــي الآون ــف فئ ــدى مختل ل
هــذه المعضلــة. ستســألني لمــاذا؟ لأن العالــم قفــز قفــزة نوعيــة جعلــت مــن كانــوا متوســطي الدخــل أصبحــوا 
محتاجيــن، ومــن لــم يكــن لديهــم شــيء أصبحــوا فــي خانــة الفقــراء، ويــرد كل عيــب للجفــاف ونــدرة الأمطــار(. 
وجــاء فــي تعليــق آخــر "بســبب الــغلاء: حتــى مــن كان يتصــدق بالأمــس أصبــح اليــوم فــي أمــس الحاجــة للصدقــة". 



4

بــل اعتبــر تعليــق آخــر أننــا " كلنــا فقــراء بــدون مبالغــة". وإذا كانــت بعــض هــذه الآراء قــد تبــدو مبالغــاًً فيهــا، 
إلا أنهــا تؤشــر علــى تداعيــات تدهــور القــدرة الشــرائية علــى المواطنــات والمواطنيــن، والتــي يُنُظــر إليهــا ويتــم 

معايشــتها علــى أنهــا أزمــة اجتماعيــة عامــة، وليســت مجــرد صعوبــات شــخصية.

الســبب الثانــي الــذي أورده المشــاركون )ات( الذيــن أجابــوا علــى الاســتبيان هــو أن التســول يمــس كرامــة 
الأشــخاص. وفــي هــذا الصــدد، شــدد العديــد مــن رواد الأنترنــت الذيــن تفاعلــوا مــع هــذه الاستشــارة فــي 
الصفحــات الرســمية للمجلــس فــي شــبكات التواصــل الاجتماعــي علــى ضــرورة الحفــاظ علــى كرامــة الأشــخاص 
فــي وضعيــة تســول )المهــم التعامــل مــع المتســول بــكل احتــرام وعــدم احتقــاره او إهانتــه(. أمــا تهديــد النظــام 
ــة الأســباب التــي  ــد جــاءت فــي أســفل قائم ــة، فق ــن طــرف الشــبكات الإجرامي ــام ومخاطــر الاســتغلال م الع

أوردهــا المشــاركون.
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يتعلــق الأمــر هنــا بالأماكــن التــي تكــون لــدى الأشــخاص الذيــن يتــرددون عليهــا قابليــة أكبــر لإبــداء تعاطفهــم مــع 
المتســولين ومــع مــا يعيشــونه أو يدعــون عيشــه مــن معانــاة. وهكــذا، صــرح المشــاركون )ات( أنهــم غالبــاًً مــا 
يصادفــون المتســولين فــي أبــواب المستشــفيات أو الصيدليــات. تأتــي بعــد ذلــك فضــاءات الحيــاة اليوميــة، وهــي 

علــى التوالــي محيــط المــحلات التجاريــة، ومواقــف الســيارات والأســواق، وأمــام المســاجد وإشــارات المــرور.

وبخصــوص التدابيــر الواجــب اتخاذهــا لمعالجــة إشــكالية التســول، صرح غالبية المشــاركين والمشــاركات الذين 
أجابــوا علــى الاســتبيان أنهــم يفضلــون مســاعدة المتســولين بشــكل مباشــر؛ فيمــا جــاء مقتــرح مســاعدتهم بشــكل 
غيــر مباشــر عــن طريــق جمعيــات تتولــى جمــع التبرعــات وتوجيههــا لفائــدة المتســولين فــي المرتبــة الثانيــة؛ 
بينمــا جــاءت مســاعدة المتســولين عــن طريــق البرامــج الاجتماعيــة التــي تنفذهــا الدولــة والجماعــات الترابيــة 
فــي المرتبــة الثالثــة. وأخيــراًً، يــرى المشــاركون فــي الاســتبيان الخــاص بهــذه الاستشــارة أن التســول هــو ظاهــرة 
يســاهم فــي تكريســها تقديــم المســاعدة للمتســولين، وأنــه يتعيــن الامتنــاع عــن ذلــك حتــى يتســنى اســتئصال 
ــوا مــع هــذه  هــذه الظاهــرة مــن المجتمــع. وهــو رأي يتقاســمه العديــد مــن مســتخدمي الأنترنــت الذيــن تفاعل
ــى مختلــف صفحــات المجلــس فــي شــبكات التواصــل الاجتماعــي،  الاستشــارة، مــن خلال نشــر تعليقاتهــم عل
ّـا.  حيــث جــاء فــي بعــض التعليقــات: " التســوّّل ظاهــرة مشــؤومة ابتلينــا بهــا يجــب محاربتهــا قانونيــا ومُُجتمعي�
والتســاهل معهــا سيُنُشــئ أجيــالا أخــرى مــن الأطفــال لا يعرفــون ســوى التســوّّل كمهنــة لهــم، وهــذا أكبــر ظلــم 
ــاع عــن مســاعدة المتســولين لأن  ــى درجــة الامتن ــه ينبغــي ألا نصــل إل ــى أن لهــم". وأشــارت تعليقــات أخــرى إل
ذلــك قــد يســاهم فــي اســتمرار الظاهــرة، بــل يتعيــن الوقــوف علــى الحاجيــات الحقيقيــة للمتســولين وتقديــم 
ــى المتســولين فهــو يســاهم فــي اســتفحال هــذه الظاهــرة. ولكــن  ــة لهــم )كل مــن يتصــدق عل مســاعدات عيني
هنــاك طــرق لمســاعدة مــن هــو فــي حاجــة الــى الإعانــة مــثلا الذهــاب إلــى أي دكان وأداء ولــو جــزء بســيط مــن 

ديــن مــن لــم يســتطع أداء مــا عليــه(

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5
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لوستلا نم دحلل ةحرتقملا لولحلا

 

1. مساعدة المتسولين بشكل مباشر.

2. مســاعدة المتســولين بشــكل غيــر مباشــر، مــن خلال تقديــم تبرعــات خاصــة لفائــدة الجمعيــات العاملــة فــي 
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مجــال محاربــة الفقــر.

3. مساعدة المتسولين عن طريق البرامج الاجتماعية التي تنفذها الدولة والجماعات الترابية.

4. الامتناع عن مساعدة المتسولين.

َـة(، بغــض النظــر عــن  نَََّقَع� وفــي مــا يتعلــق بالســلوكات التــي يمكــن اعتبارهــا بمثابــة أفعــال للتســول )تكــون أحيان�ًـا مُُ
المواقــف التــي يطلــب فيهــا المتســولون بشــكل صريــح الحصــول علــى صدقــة )67.71 فــي المائــة( أو مســاعدة 
ماليــة )71.87 فــي المائــة(، جــاء نشــاط حراســة الســيارات كأكثــر الأنشــطة )72.27 فــي المائــة( التــي يمكــن 
ــن رواد  ــد م ــده العدي ــا أك ــي الاســتبيان. وهــو م ــل المشــاركين ف ــن قب ــن أشــكال التســول م اعتبارهــا شــكلًاً م
ــى شــبكات التواصــل  ــس عل ــى الصفحــات الرســمية للمجل ــوا مــع الاستشــارة عل ــن تفاعل ــت الذي شــبكة الأنترن
الاجتماعــي. )لا تقتصــر هــذه الظاهــرة علــى المتســولين الذيــن يمــدون أيديهــم، بــل تمتــد أيضًًــا إلــى الأشــخاص 

الذيــن يرتــدون الســترات، الذيــن أصبــح عددهــم يفــوق عــدد الســيارات المركونــة(.

بالمقابــل، أبــدى المشــاركون والمشــاركات فــي الاستشــارة تســامحاًً تجــاه الأشــخاص الذيــن يبيعــون منتجــات 
ــح،  ــة، معطــرات الســيارات، حامــل المفاتي ــل الورقي ــع المنادي ــدة أو يقدمــون خدمــات بســيطة )بي بأســعار زهي
وغيــر ذلــك(، حيــث عبــر 29.81 فــي المائــة فقــط منهــم أن هــذه الســلوكات هــي شــكل مــن أشــكال التســول. 
واعتبــرت نســبة أقــل مــن ذلــك )12.08 فــي المائــة( أن الأشــخاص أو الفــرق الفنيــة التــي تقــدم عروضــاًً فــي 

الفضــاء العــام هــم بمثابــة متســولين.

وبخصــوص الأســباب الرئيســية التــي تشــجع علــى ممارســة التســول، أشــار نصــف المشــاركين تقريبــاًً )49.99 

72,27%

71,87%

67,71%

29,81%

12,08%

4,51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 تارایسلا سارح

 تاكبش ىلع وأ ماعلا ءاضفلا يف ةیدام ةدعاسم بلطی صخش لك
 … ،ةیئاذغلا داوملا ءارش ،جلاعلا لجأ نم( يعامتجلاا لصاوتلا

 ةقدصلا بلطی صخش لك

 تامدخلا نمً اعون مدقی وأ دیھز نمثب تاجتنم عیبی صخش لك
 … تلاماح ،تارایسلل تارطعم ،ةیقرو لیدانم( ةطیسبلا

 ماعلا ءاضفلا يفً اضورع مدقت ةینف قرف وأ صاخشأ

 )اھدیدحت ىجری( ىرخأ تاكولس

ًلاوست ربتعت يتلا تاكولسلا

 
فــي المائــة إلــى قصــور منظومــة الحمايــة الاجتماعيــة والسياســات الاجتماعيــة العموميــة، بينمــا تحــدث ثلــث 
المشــاركين تقريبــاًً )31.66 فــي المائــة( عــن ضعــف روابــط التماســك الاجتماعــي )التفــكك الأســري، تراجــع 

التضاـمـن الأـسـري، وغـيـر ذـلـك(.

ويشــير المشــاركون فــي الاســتبيان بعــد ذلــك إلــى أوضــاع الهشاشــة كأحــد مســببات التســول، وهــي الفقــر 
ــى العمــل )إعاقــة، مــرض، شــيخوخة  ــة(، وعــدم القــدرة عل ــة )40.16 فــي المائ ــة(، والبطال )43.54 فــي المائ
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وغيرهــا( بنســبة 34.87 فــي المائــة. كمــا تشــير تعليقــات مســتخدمي الأنترنــت علــى صفحــات المجلــس علــى 
ــى  ــة كأحــد مســببات ظاهــرة التســول )العمــل عل ــى هشاشــة الصحــة العقلي شــبكات التواصــل الاجتماعــي إل
الحمايــة مــن الهشاشــة النفســية بالوقايــة والدعــم النفســي والــعلاج المبكــر فهــي طريــق إلى التشــرد والاســتغلال 

والإدمــان والتســول(.

وتجــدر الإشــارة إلــى أن الغالبيــة العظمــى للمشــاركين )ات( فــي الاســتبيان )88.72 فــي المائــة( يعتبــرون، عــن 
ــد  ــر العدي ــر مــن الأشــخاص. وفــي هــذا الصــدد، ذك ــح يســتقطب الكثي حــق أو خطــأًً، أن التســول نشــاط مرب
مــن رواد الأنترنــت الذيــن تفاعلــوا مــع الاستشــارة علــى الصفحــات الرســمية للمجلــس علــى شــبكات التواصــل 
الاجتماعــي، صعوبــة التمييــز بيــن الأشــخاص المحتاجيــن حقــاًً، ومــن يتخــذون التســول مهنــة، أو حتــى نشــاطاًً 
إجراميــاًً. )واللــه دليلــي احتــار! أشــفق علــى الجميــع كل مــن مــد يــده لا أســتطيع رده أقــول هــي صدقــة للــه حتــى 
وإن فــي قــرارة نفســي أعــرف أنــه نصــاب أو أنــي ســوف أشــجعه علــى التســول أو أو أو اللــه يهــدي مــن هــو فــي 

غنــى عــن التســول فهــو أشــبه بالمدمــن علــى المخــدرات(.

وفــي مــا يتعلــق بمــدى قبــول مســاعدة الأشــخاص المتســولين عندمــا يلتمســون ذلــك، صــرح 67.55 فــي المائــة 

88,72%

49,99%

43,54%

40,16%

34,87%

31,66%

7,14%

  لاخد ردیً اطاشن ھنوك

 ةیعامتجلاا تاسایسلاو ةیعامتجلاا ةیامحلا ةموظنم روصق
 ةیمومعلا

 رقفلا

 ةلاطبلا

 )...ةخوخیش ،ضرم ،ةقاعإ( لمعلا ىلع ةردقلا مدع

 عجارت ،يرسلأا ككفتلا( يعامتجلاا كسامتلا طباور فعض
 )كلذ ریغو ،يرسلأا نماضتلا

 )اھركذ ىجری( ىرخأ بابسأ

؟لوستلل ةیسیئرلا بابسلأا مكرظن يف يھ ام

 
مــن المشــاركات والمشــاركين فــي الاستشــارة أنهــم يقدمــون الصدقــة مــن حيــن لآخــر، فــي حيــن أفــادت نســبة لا 
يســتهان بهــا تقــدر بـــ 29 فــي المائــة أنهــا لا تقــوم بذلــك أبــداًً. مــن ناحيــة أخــرى، صــرح 3 فــي المائــة فقــط مــن 
المشــاركين )ات( أنهــم علــى اســتعداد دائمًًــا لمســاعدة المتســولين عندمــا يلتمســون منهــم ذلــك. ويبلــغ متوســط 
المبلــغ الــذي صــرح المشــاركون بدفعــه للمتســولين 10.86 دراهــم. وأفــاد 23.03 فــي المائــة مــن المشــاركين أن 
المبلــغ هــو 5 دراهــم، بينمــا حــدد فــي 2 درهميــن بالنســبة لـــ 15.92 فــي المائــة منهــم، ودرهــم واحــد بالنســبة 
لـــ 8.39 فــي المائــة، و10 دراهــم بالنســبة لـــ 7.96 فــي المائــة. وأشــار المشــاركون إلــى أنهــم يقدمــون المســاعدة 
فــي المقــام الأول للأطفــال والأشــخاص البالغيــن الذيــن برفقــة أطفــال، ثــم المهاجريــن، والمرضــى والمســنين، 

وكــذا الأشــخاص فــي وضعيــة إعاقــة.
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وفــي هــذا الصــدد، أعــرب مســتخدمو الأنترنــت الذيــن تفاعلــوا مــع الاستشــارة عبــر صفحــات المجلــس علــى 
ــح شــيء  شــبكات التواصــل الاجتماعــي، عــن إدانتهــم لاســتغلال الأطفــال فــي أنشــطة مرتبطــة بالتســول )أقب
هــو التســول بالأطفــال؛ يجــب محاربــة التســول بالأطفــال فهــي جريمــة فــي حقهــم(. ويشــيرون بالمقابــل إلــى أن 
هنــاك فئــات أخــرى ينبغــي أن تكــون لهــا الأولويــة فــي ســلوكات التضامــن، لاســيما الأشــخاص المســنون )الشــيوخ 
والنســاء فقــط مــن يجــب أن يجــاب ســؤالهم. أمــا الأطفــال والشــباب والرجــال فلا يجــب إعطاؤهــم أي شــيء(.

وأفــاد غالبيــة المشــاركين )ات( أنهــم يســاعدون المتســولين بدافــع الشــفقة أو لقناعــات أخلاقيــة أو دينيــة 
ــاًً مــن  ــك فــي المقــام الأول خوف ــون ذل ــة منهــم أنهــم يفعل ــة(، بينمــا صــرح 16.58 فــي المائ )72.67 فــي المائ
المتســولين. وجــاءت العديــد مــن التعليقــات مــن مســتخدمي الأنترنــت علــى الصفحــات الرســمية للمجلــس علــى 
شــبكات التواصــل الاجتماعــي للتذكيــر بــأن الصدقــة هــي مــن الأعمــال التــي حــض عليهــا ديننــا الحنيــف، وأن 
اللــه تعالــى نهــى عــن نهــر الســائل، مصداقــا لقولــه تعالــى "وأمــا الســائل فلا تنهــر". وتــرى بعــض التعليقــات أن 
مــن واجــب المؤمــن أن ينفــق حســب اســتطاعته، حتــى ولــو بالتبســم أو بالكلمــة الطيبــة )إلــى عنــدك مــا تعطــي 
عطــي إلــى معندكــش شــافك اللــه. فالكلمــة الطيبــة صدقــة(. علاوة علــى ذلــك، وبحســب بعــض التعليقــات، فــإن 
الصدقــة واجبــة أيــا كانــت الوضعيــة الماديــة للمتســول، طالمــا أنــه يمــد يــده )الصدقــة دايــزة فــي مــول العــود(. 
وجــاء فــي تعليــق آخــر" يجــب التعامــل مــع ظاهــرة التســول باتبــاع تعاليــم الديــن الإسلامــي، يعنــي فــي المقربيــن 

أولــى لأننــا مطلعيــن علــى أحوالهــم ".

يــرى 90.73 فــي المائــة مــن المشــاركين فــي الاســتبيان أنــه ينبغــي إبعــاد المتســولين عــن الفضــاءات العموميــة، 

9,26%

90,73%

؟عمتجملا ىلع يغبنی لھ ، مكرظن يف

 "نیلوستملا" عم شیاعتلا ةیفیك ملعتی نأ

 تاءاضفلا نم نیلوستملا دعبی نأ
 ةیمومعلا

 
وأعــرب 69.54 فــي المائــة عــن أملهــم فــي منــع التســول بشــكل كلــي. ويقتــرح ثلاثــة أربــاع المشــاركين )75.05 
فــي المائــة( تشــديد العقوبــات علــى التســول. كمــا يــرى كثيــرون )71.84 فــي المائــة( أنه يتعين تمكين المتســولين 
الشــباب مــن فــرص التكويــن والشــغل مــن أجــل التصــدي لهــذه الظاهــرة. بالمقابــل، فــإن الغالبيــة العظمــى مــن 

المشــاركين )95.47 فــي المائــة( ليســوا علــى علــم بوجــود أي برنامــج عموميــة لمكافحــة التســول.

وكانــت أراء رواد الأنترنــت الذيــن تفاعلــوا مــع الاستشــارة علــى صفحــات المجلــس علــى شــبكات التواصــل 
الاجتماعــي متباينــة بشــأن الحلــول المقترحــة لمواجهــة ظاهــرة التســول، لاســيما مــا يتعلــق مســألة العقوبــات. 
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وهكــذا، يــرى البعــض أنــه ينبغــي اعتمــاد مقتربــة مندمجــة تجمــع بيــن الوقايــة والزجــر )الظاهــرة تحتــاج إلــى 
مجموعــة مــن المقاربــات الاجتماعيــة والتحسيســية والزجريــة(، أو أن هــذا الموضــوع هــو مــن المســؤوليات التــي 
تقــع علــى عاتــق الدولــة التــي يتعيــن عليهــا وضــع برامــج اســتعجالية وأخــرى علــى المدييــن المتوســط والطويــل. 
وعلاوة علــى ذلــك، يــرى بعــض مســتخدمي الأنترنــت أنــه يجــب تجريــم التســول، بــل وتفعيــل المقتضيــات 
الجنائيــة ذات الصلــة، خاصــة فــي مــا يتعلــق بامتهــان التســول )التســول يعنــي الشــخص الــذي يمتهــن التســول 
كمهنــة فهــي جريمــة يعاقــب عليهــا القانــون بالســجن فعندمــا يلقــى عليــه القبــض فــي حالــة التلبــس، يقــدم أمــام 
ــى الأقــل فــي بعــض أشــكالها، لا تقتضــي  ــة لمســألة التســول، عل ــة الزجري ــك، فــإن المقارب ــة(. ومــع ذل العدال
بالضــرورة إصــدار عقوبــات ســالبة للحريــة )الإجابــة علــى مثــل هــذه التســاؤلات التــي تطــرح لجــرد الآراء هــو 
غرامــات ماليــة وليســت ســجنية حيــث أصبــح الســجن فتــرة للاســتجمام والنظافــة(. كمــا ذهبــت بعــض التعليقات 

إلــى حــد رفــض تطبيــق العقوبــات الماليــة علــى المتســولين )مســاكن تايطلبــوا وباغــي تزيدهــم غرامــة(.
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